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Ha a kecske a szegény

ember tehene, akkor 

a vaddisznó a „gyalog-

vadász” nagyvadja.

Népszerûségének az a titka,
hogy vadászatához nem kell
drága távcsöves puska, egész év-
ben vadászható, és egyedülálló-
an sokféle vadászati lehetôséget
nyújt mind egyéni, mind társas-
vadászatokon. Vadászati módját
legtöbb országban csak az etikai
szabályokhoz kötik. Hazánk-
ban sem kell rettegni a mínusz-
pontoktól. Lôhetô éjjel-nappal,
cserkelve, lesen, szórón, terelô-
és hajtóvadászatokon.

A történelem folyamán szá-
mos módon igyekeztek szabá-
lyozni a létszámát, sôt mint
„dúvadat”, kiirtani. Minderre ez
a kiválóan alkalmazkodni képes
(plasztikus) vadfajunk úgy rea-
gált, hogy az egyre több zakla-
tásnak kitett erdôkbôl kivonult
a mezôgazdasági területekre.
Így ma már állandó jelenlétével
kell számolni szinte az egész or-
szág területén. Szétterjedését
segítette, hogy a világháború
után átalakult nagyüzemi me-
zôgazdaság hatalmas monokul-
túrás tábláiban nagy biztonsá-
got, bô táplálékot és dagonyát is
talált az egész vegetációs idô-
szakban. Ezért a szaporulat
szinte zavartalanul felnôve, rob-
banásszerû létszámnövekedést
produkált, mérhetetlen kárt té-
ve a kultúrnövényekben, illetve
a hasznos apróvadállományban.
A hetvenes években kibontako-
zott vaddisznóval kapcsolatos
szakmai viták fô mondanivaló-
ját Bertóti Pista bátyánk (orszá-
gos fôvadász) úgy összegezte,
hogy „lôjük a vaddisznót –
nemre és korra való tekintet
nélkül –, ahol érjük!”

Szakembereink felismerték,
hogy napjaink megváltozott
társadalmi és gazdasági viszo-
nyaiban – helyes mederbe terelt
vadgazdálkodással – a vaddisz-
nó nemcsak károsító, hanem je-
lentôs anyagi hasznot hozó
nagyvadunk lehet. Ezért a tör-
vényi szabályozás, a 30/1997.
(IV. 30.) FM-rendelet mellék-
lete az alábbiakat írja elô:

Egész évben elejthetô a vad-
disznó kan, süldô, malac, míg a
koca csak július 1-tôl, január
31-ig.

– A vaddisznó szaporulata
malacnak minôsül 20 kg, süldô-
nek pedig 50 kg zsigerelt testtö-
megig. Vaddisznókocának mi-
nôsül az 50 kg zsigerelt súlyt el-

érô vagy meghaladó súlyú nô-
ivarú vaddisznó.

– Reflektoros vadászata csak
a károsított mezôgazdasági te-
rületen elôzetesen megkért ha-
tósági engedély birtokában le-
hetséges.

– A trófeabírálatra csak a 16
cm átlaghosszat elérô vagy
meghaladó agyarakat kell be-
mutatni.

Természetesen a fentiek a
szabad területeken történô va-
dászatra vonatkoznak. Ismerve
a hazai vaddisznóállomány he-
terogén összetételét és a külön-
bözô élôhelyeken kialakult,
korosztályonként eltérô átlag-
testsúly-különbségeket, a bioló-
giai korosztály-besorolás nem
minden esetben egyezik meg a
fenti, súly alapján történô meg-
határozással.

Elsô olvasásra még a gyakor-
lott vadászok körében is nagy
vitát váltott ki a rendelet, a kez-
dôket pedig elbizonytalanítja.
Mielôtt megkísérlek némi se-
gítséget nyújtani e rövid cikk
keretében, minden vadász fi-
gyelmébe ajánlom Páll Endre
kiváló szakértônk már három
kiadásban megjelent „A vad-
disznó és vadászata” címû
könyvét. Ugyancsak értékes
könyvet írt a híres német ama-
tôr biológus, Heinz Meynhardt
„Vaddisznóriport” címmel, aki
egy szabad vadászterületen élô
– nagy türelemmel és szakérte-
lemmel – magához szoktatott
konda életét kísérte figyelem-
mel 14 generáción keresztül,
rengeteg fotót és több ezer mé-
ter filmet készítve.
Kutatási eredmé-
nyeit a gyakorlat-
ban is jól tudjuk
hasznosítani.

A rendelet alap-
vetô célja, hogy ja-
vuljon az állomá-
nyok korösszetéte-
le, hogy a tenyész-
érett kocákat és a
még fiatal kanokat
lehetôleg megkí-
méljük, csökken-
jen a beltenyésztés
mértéke, javuljon

Koca vagy kan?
A vadkan állkapcsának helyes levágása

Kormeghatározás az agyar 

alapján

a) az alsó agyar alakja; b) a felső
agyar alakja; c) az agyarvég
oldalnézetben; 1) 2,5 éves; 
2) 4 éves; 3) 6 év feletti; 
4) 2,5 éves 5) 4 éves; 6) 5 éves; 
7) 6 év feletti; 8) fiatal kan; 
9) idős kan

A vadkanagyar növekedése 

1–7 éves korig

A kinövő és az állkapocsban

maradó rész arányának 

változása

A fenési felület növekedése

A kocakampó is megőrzendő trófea

A kocakampók jellemzői
1) 1 éves emsesüldő; 2) 2 éves koca; 3) 3 éves koca; 
4) 4 vagy több éves koca

5 hónapos malacok szőrváltásban. 

A csíkoltság eltűnőben, a barnásvörös 

süldőszőrzet már jól látszik. Lőhetők. 

(A legjobb „pecsenyekorban” vannak.)

A kormeghatározáshoz 

szükséges méretfelvételi helyek

1 c
m

fenési sarok

∅

∅

gyökérnyílás

a)

1

4 5 6 7

8

1

2

3

4

9

2 3

b)

c)

legszélesebb felület

kereszt-
metszet
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az utódok szervezeti szilárdsága
(konstitúciója), a csontozat
erôssége. E módszerrel növel-
hetnénk több jó agyarú kan el-
ejtésének a lehetôségét a szabad
területeken élô állományokból
is.

Ma már bebizonyított tény,
hogy a szabad területeken élô
vaddisznó szoros családi köte-
lékben él, ezért a csoport tagjai
rokonságban vannak egymással.
Családi együttest alapíthat
egyetlen koca vagy egy egész
alomnyi nônemû egyed. A kan-
süldôk legfeljebb 18 hónapos
korukig tartózkodnak a család-
ban, mivel a kocák kitaszítják
ôket. A búgás ideje alatt, töb-
bedmagukkal még laza kötelé-
ket alkotva, együtt járnak, de
kétéves koruk után megkezdik
önálló életüket, és csak a búgás
idejére csapódnak a kondákhoz.
Az év utolsó két hónapjára esô
párzási idôszakban a kanok ál-
landó mozgásban vannak, és az
izgalomtól nyáltól habzó pofá-
val küzdenek a kocákért. Az
óvatosan, jó széllel cserkelô va-

dász páratlan élményben része-
sülhet, sôt ha szerencséje van, jó
lôvilágban ejtheti el az év többi
idôszakában rejtett életet élô,
hôn áhított „remetekant”.

A kocasüldôk többsége még
születésének évében bebúg,
ezért a januári vadászatokon el-
ejtett 30-40 kg-os kocasüldôk
zsigerelésekor már 3-4 magza-

tot találunk bennük. Ha kevés
idôsebb kan van az állomány-
ban, sok süldôt az alomtestvére
termékenyít meg. Az ilyen sül-
dôk kieséséért nem kár, mivel
még nem tenyészérettek így
gyenge, illetve beltenyésztett
utódokat hoznának a világra.
Ôk még nem töltik be a gondos,
tapasztalt anya szerepét, mivel
még maguk is nevelésre szorul-
nak.

A tudatos állományjavító va-
dászathoz nagyon jó szemre,
nagy türelemre, biológiai és eto-

lógiai ismeretek-
re van szükség,
mivel a disznó
trófeája már csak
az elejtés és a le-
fôzés után bírál-
ható el. Az agyar
még jó lôvilágnál
is alig látható,
mert az öreg ka-
noké is csak 8-10
cm-re nô ki az
állkapocsból, s a
nyári vedlési idô-
szakot kivéve,
alig villan ki a dús
pofaszôrzet kö-
zül.

Kétéves koruk után nagy
gyakorlatot igényel a nemek
testtömeg és testforma alapján

5-6 éves kanok acsarkodása búgáskor. Jól érzékelhető a testforma,

az erős martájék, a csapott far, a kidudorodó herék. Lőhetők.

A legjobb magyarországi 

vadkantrófeát hazai vadász

zsákmányolta a Színi-erdőben

(Borsod-Abaúj-Zemplén m.),

1995-ben. Átlaghossza: 28,15

cm, CIC-pontszám: 144,90.

Lőhető öreg

kan. Jól látszik

a pénisz-

pamacs.

Lőhetők

4-5 éves anyakoca. A nyári szőrváltást csak 

ezután kezdi meg. Kímélendő törzskoca.

Minden vadász álma egy ilyen remetekan elejtése.

Robusztus testű remetekan 

Öreg kan 

terítéken, 

érem-

várományos

agyarral
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történô megkülönböztetése,
mivel 3-4 éves korban nem
olyan jellegzetes az ivari dimor-
fizmus. Különösen érvényes ez,
ha egyedüli disznóval találko-
zunk, és nincs összehasonlítási
lehetôségünk. A gyenge lôvilág
és a fedett terep is komoly gon-
dot jelenthet. Mivel a téli és a
nyári szôrzet között jól érzékel-
hetô különbség van, ez a becs-
lésben nagy segítséget adhat,
ugyanis a szôrváltás üteme ne-
menként és korosztályonként
eltér.

A malacok
sárgás csíkolt-
sága a 3. hó-
naptól fokoza-
tosan elmosó-
dik, és ôszre a
malacok bar-
násvörös sül-
dôkké növe-
kednek. A ké-
sô ôsszel még
csíkos malac-
kákat feltétle-
nül ki kell sze-
lektálni.

Tavasszal a
süldôk kezdik
meg a szôrváltást, amit május-
ban befejeznek. Furcsa látványt
nyújtanak a vedlési idôszak fele
táján, mivel oldaluk már ko-
pasz, de még viselik a téli ge-
rincsörtét.

A kanok tavasz végére fejezik
be a szôrváltást. A legszembe-
tûnôbb a különbség a hosszú té-
li szôrben pompázó „fekete csu-
hás” és a nyári éjszakákon a bú-
zából a szürke szamár színében
elôvillanó „kopasz kan” között.

A malacot vezetô szoptatós
kocák váltják legkésôbb a csuhá-
jukat, mivel energiájukat elsôsor-
ban az utódnevelésre fordítják.
Ha nem is látjuk a malacokat, ak-
kor se lôjünk az ilyen egyedekre,

mert nincs elszomorítóbb lát-
vány, mint amikor megjelennek a
szegény kis árvák a halott anyjuk
ravatala mellett. Ilyenkor jön a
magyarázkodás, hogy „meddô”
kocára lôttem.

A vedlés üteme természete-
sen a megsebzett vagy beteg
egyedek esetében eltolódhat.

A testformák alapján végzett
elkülönítés

A kifejlett koca téli szôrben
gömbölyded formát mutat, az
ellés elôtt megereszkedett has-
vonallal, nem olyan erôteljes
martájékkal. A feje a keskeny
orrhát miatt hosszúnak tûnik.
A szoptatás elsô idôszakában a
csecsek is láthatóak.

A kifejlett kan eleje a 3-5 cm
vastag oldalpáncél miatt feltû-
nôen erôteljes, a hátvonala a
martájon kiemelkedô, a fara csa-
pott. Vastag mellsô lábai rövid-
nek hatnak. Hasvonalából le-
csüng a szôrpamaccsal körülvett
pénisztasak. A farok alatt kétol-
dalt jól kidudorodnak a herék.
A feje robusztus, orrháta széles-
nek tûnik, az agyarai által kinyo-
mott ínye és erôs szôrzete miatt.
Túrókarimája feltûnôen nagy.
Amennyire tekintélyt keltô és
impozáns a megjelenése a téli
szôrköntösben, annyira mulat-
ságos a nyári kopasz kan meg-
nyúlt, hosszú testével, hosszú lá-
baival és a feltûnôen megnyúlt
„ormányával”.

Végezetül néhány mondat az
agyarakról:

– Az agyarak növekedése a
kor elôrehaladtával lassuló
ütemben nô.

– A leghosszabb agyar 6-7
éves korra fejlôdik ki, ezután
már csak vastagszik, és az inten-
zív koptatás miatt még rövidül-
het is.

– Nagysága és vastagsága
nem függ a test tömegétôl. Egy

100 kg-os kan erôsebb agyarat
viselhet, mint a 180 kg-os társa.

– A fiatal kan agyara (4 éves
korig) a gyökérnyaknál széle-
sebb, mint a fenési saroknál, és a
fogmederbôl a lefôzés után csak
az állkapocscsont óvatos körbe-
vésésével húzható ki.

Fogadjuk el, hogy az alsó
agyar nagyobbik fele az állka-
pocsban van, ezért a csont levá-
gásakor erre feltétlen figyeljünk.
Sajnos sok kapitális agyarat
tesznek tönkre a dilettánsok,
amikor az állkapoccsal együtt az
agyarat is kettévágják. – A koca
agyara is megôrzendô trófea, ez
a kocakampó.

Reményeim szerint – az ôz
mellett – a vaddisznó lesz az a
nagyvadunk, amelyet utoljára
tudnak a szabad vadászterüle-
tekrôl kiszorítani, zárt kertekbe
kényszeríteni. E vadfaj mellett
szól, hogy gazdasági szempont-
ból sem elhanyagolható, mert
nagyszámú éves szaporulata
miatt, kis törzsállomány fenn-
tartásával is gazdag éves teríté-
ket érhetünk el.

Szidnai László

Középkorú kan 

jellegzetes 

testformával. 

Még kímélendő.

Magányos középkorú koca. Kíméletet érdemel.

Erős testű, középkorú koca. 

Elejtése szabálysértés. 

Mindig figyeljünk a malacokra!

Kímélendő koca 

nyári szőrben.

Kímélendők


